

中華郵政特准掛號，認爲新聞紙類

貴州省農村合作委員會編印·雙週刊

# 中外合作通訊

第七期

民國二十七年七月二日出版

## 紀念第十六屆國際合作節告同胞書

親愛的同胞們！

七 今天是一個不平常的日子。全世界六十多個國家的合作者，都在熱烈的開會慶祝——慶祝第十六屆國際合作節，就讓我們一起祝生吧！

合作，是近百年來社會改良運動的一種社會改良運動，他要把世界上許多缺乏經濟力的弱者，在平等的原則下，組織起來，用和平的方法、合作的精神，來共同改善生活，達到有福同享、有難同當的目的。

合作節，是世界合作聯盟會規定的國際節日，在每年七月的第一個星期六舉行。民國十九年中華民國中央黨部規定每年從合作節這一天起，各地舉行合作運動宣傳週，要喚起同胞的注意，大家來參加合作運動。而今年的合作節，在我國更有特殊的意義。

親愛的同胞們！自從去年七月七日蘆溝橋事變，到今年合作運動宣傳週的末一天，恰是整整的一年，這一年中，我們的勇士被敵人侵佔，同胞被敵人屠殺，國家的命脈，真的到了千鈞一髮的時候了，但是同胞的抗戰意志，日益堅決，勝利的信心，始終不變。準備再接再厲，與日寇作殊死的決鬥！大家對抗戰的前途都非常樂觀。同時我們試向世界展望，覺得國際對我們的同情與援助，正在逐漸的增長，尤其是各國的合作者們，曾經幾次發動抵制日貨，以制裁暴日，援助我國抗戰。

在全世界合作者一致慶祝合作節的今天，我們除了感謝世界合作者一年來對我國抗戰的同情與

### 要目

1 紀念國際合作

節告同胞書

2 虹轍的意義和歷史

3 合作消息十則

4 社會識字讀本（六）

5 時事摘要

援助之外，同時應該加倍的努力，使我國的合運動一天天的蓬勃生長，合作事業一天天的充實發展，來增加抗戰的力量，爭取最後的勝利！

親愛的同胞們！在七色虹轍之下，我們來高呼：

努力合作運動，改善人民生活！

努力合作運動，增加抗戰實力！

聯合世界合作者，維護世界的和平！

聯合世界合作者，制裁侵略的暴日！

中華民國萬歲！

### 虹轍的意義和歷史

國有國旗，黨有黨旗，機關團體也都各有制定的旗幟。旗的圖案和色彩，各各不同，並且含有種種意義，用來表示所代表的國、黨、機關團體的性質和使命，使人一眼看到，就能瞭解。

虹轍是合作的旗幟，虹有紅、橙、黃、綠、藍、青、紫七種色彩，美麗而和諧，各種顏色之間並無截然的界限，是世界各民族融合一致的象徵。

這面旗，是百年前法國傅立葉先生新村運動中的旗幟。一九二一年（民國十二年）國際合作聯盟會在瑞士開大會的時候，才被採用，現在，她已經飄揚到全世界了。

我們一看到七色虹轍，就感覺到她色彩的美，與意義的深長。

## 合作消息

### 本省紀念國際合作節

本年第十六屆國際合作節，是七月二日。本會除在貴陽舉行盛大紀念復外，並通知各縣指導員室，合作社也要分別舉行。所有宣傳大綱，告同胞書，標語等宣傳品也已編印分發應用，不過因為交運遲滯的關係，所以各地開會的日期可以斟酌變通，只要在本月內，不論那一天都可以。關於合作節的意義，看本期的告同胞書，和其他的宣傳品即可明白。

### 本會助講所學員派赴各縣實習

本會第三屆助理員實習所，訓練期滿，已於本月二十一日舉行畢業典禮。所有畢業學員，有黃慈珠等五十九人，日內即分發各縣實習，概以助理員及練習助理員任用，俟實習三個月後，考核成績優良，分別晉升指導員或主任指導員，分派的學員名單如下：

實習地點	姓名	實習地點	姓名	實習地點	姓名
貴陽	錢培根	定番	張耀琪	恩南	鄧啓麟
楊鴻南	玉屏	孫爾健	赤水	周世華	
安順	余定國	銅仁	歐春昌		
楊斌毅	思南	丁熙琳	普定	范志仁	母明衡
遵義	吳曉芳				
定香		經陽			

農本局續設合作金庫  
農本局前為救濟本省農村金融起見，特與省政府訂立合同，成立二十四縣合作金庫，舉辦農業貸款。現貴陽、遵義、安順、定番四縣合作金庫，已先後組織成立。銅仁、玉屏、畢節、盤縣，又訊：省府前據銅仁、鎮遠兩縣先後呈請開銀達，獨山四縣合作金庫亦已進行籌備。

廣州市籌設糧食合作社  
廣州市政當局，近以米價騰漲，影響市民生活。為抑平米價計，定在本市設立糧食合作社若干所，徵利推銷米谷。現已由社會局派員選擇地點，準在最短時間實現。至合作社之米食來源，據由華南米業公司供給，規定標準價格，分交各合作社徵利代售，售得款項則按日交回該公司，一俟雙方訂妥辦法後，即可成立開業售米。

興義 李蓮亨 潘潭 李如生 本會 張尚達

三穗 戰家祥 施秉 楊金

羅甸 周璧樞 水城 藍啓元

威甯 趙資德 鎮山 蔣林翼

榕江 黃孝慈 龍里 陳尊壽

王大綱 平塘 王重賢 農行 蔡雨蒼

興仁 田繼福 都江 楊德懋

周淵 鐵遠 黃庶熙

仁懷 陳春貴 王世綱

李兆傑 平越 張耀宗

楊伯才 八寨 劉集賢

三合 龍永昌 康澤霖

羅學仁 本會 彭煥林

李作梅 楊志濬 姚正泉

吳政德 羅安國

黃蓮貞 桐梓 鄭英

黃慧珠 鄭英

又訊：該縣呈准登記之合作社，四十七所，大青溪已普遍成網，先後放出貸款二萬三千三百七十四元。儲金一項，共吸收二千二百一十五元七角，至五六月份，十六社到期還款，除上坪地、掛刀坪、對門腦，因牛瘟養重，呈准展本還息外，其餘一十三社，多數先期還款，甚為踴躍，已由農行收款員收齊解行云。

貴陽碧陶鑄碗廠信社借款發展業務

庫進行借款六千元，以謀陶器生產品質量之改進

莫遠動 李星言

高鶴 徐文淵

·聞已得金庫方面同意，即日辦理貸款手續云。

## 粵省組織墾殖合作社

充裕戰時糧食

廣東省政府為充裕戰時糧食起見，擬定「廣

東省戰時墾荒辦法大綱」，以便一般農民或失業民衆開發荒地，成就生產事業。廣東省糧食委員會，根據省府墾荒辦法，訂定「廣東省糧食委員會墾殖辦法大綱」；並根據組織條例，派員組織墾殖辦事處以主理一切。暫以博羅、英德兩縣為墾區，以十萬市畝為標準。同時訂定三種辦法：（甲）獎勵私人投資開墾；（乙）督促農民自行開墾；（丙）移民開墾。並由政府準備資金二十萬元，貸充墾殖資金，如不足時，再由政府籌劃，至於貸款辦法，須由墾民依法組織合作社，申請貸款。

## 番禺農民倡議耕牛保險

廣東番禺江村鄉，農民以敵機時常過境，曾在境內投彈，耕牛無辜受害者甚多，為避免意外損失起見，特參酌保險辦法，訂定耕牛保險簡約以謀補救，正在進行組織中。

## 廣東省銀行增設貸款部

廣東省銀行增設之貸款部，已於五月二日成立，即開始貸款。至其貸款種類分為六種：（一）農村合作社貸款，（二）帳產倉庫抵押貸款，（三）墾殖貸款，（四）水利貸款，（五）特產貸款，（六）各公私機關團體之農業貸款。

## 社員識字讀本 (六)

不受他人剝削。這就是組織，就是生產合作社。

### 第二十三課

### 第二十五課

農產品分成等級出賣，好的歸好的賣，壞的歸壞賣，比混在一起賣上算。如果能够加工製造一番，再賣出去，賺錢也比較多。賣繭不如賣絲，賣絲不如賣綢，就是這個道理。

生產合作社，收集社員生

產品，經過整理、加工、再賣出去，可以增進社員的收益。

### 複習五

生產合作社經營種植、牧畜、漁撈、林墾、採礦、手工業、農產加工等業務。他不但要使人人為自己生產，還要想法——改良生產技術，提高生產能力，擴大生產範圍，增加生產收穫。

### 第二十四課

農人種地牧畜，生產穀子，小麥，棉花，蔬菜，果品，牛，羊，鷄，鴨。工人作工採礦，生產布疋，衣服，傢具，煤，鐵等日常用品。

有些人，沒有土地，只好幫人作工，或租地耕種，生活非常困難。有些人，種地太少，又是單獨經營，收穫不豐，收起來不够吃用。他們用合作的方法，結成團體，共同經營生產事業。使人人為自己生產，不受他人剝削。這就是組織，就是生產合作社。

農人和工人，在社會裏，功勞最大，地位最高。沒有他們，大家都來的吃，那裏來的用？要大家吃得飽，用得好，一定要增加生產，改良生產。要增加生產和改良生產，一定要實行二件事。

第一，組織墾殖合作社，開墾荒地，使耕地面積增加。

第二，組織生產合作社，改良生產技術，提高生產能力。

## 英國合作社再倡抵制日貨

(中央社消息)六月七日路透電昨日合作社大會開會時，某代表起立發言，沉痛

的斥責合作社：以未能接受社員對中日戰爭期內抵制日貨之建議。合作社李德爾氏答稱：該社對

於國內及國際貿易情況，應出以整個之考慮。現

合作社有分社一千二百處，而提出抵制日貨建議者，僅有四百處，其主張抵制日貨最力者，本身現仍繼續購買日貨云。大會當即通過一決議，略謂：凡任何國家不將其爭執問題提交公斷，而竟

出以戰爭行爲者，各合作社均應一律拒絕購買該國之貨物云。

## 時事摘要

——六月十二日至三十日——

十二日 豫東戰局穩定，中牟，白沙成澤國黃河南岸大堤被敵決口，情形嚴重。

十三日 黃河大堤被敵決口，大水越蘭海氾濫。敵機夜襲粵市，投彈多枚，黃華鄉災情慘重。

十四日 黃河被敵決口後，中牟，白沙成澤國我克復濮陽，敵軍向彰樓潰退。

十五日 魯南我收復諸城。皖南形勢又緊張，敵在安慶登陸，敵艦破轟城，民房起火，我軍奮勇迎擊，與敵廝戰。敵機又襲粵，流花橋，黑陽等地被投彈。

十六日 行政院商討救濟黃河堤岸。國際反侵略運動大會代表毛那盛讚我國抗戰力量。舊直曉系人物不爲敵人利用，吳佩孚閉門謝客。

十七日 廣州遭空襲，死傷平民二百餘。東北義軍紛紛出動，吉黑遼有激戰。舊直曉系人物不爲敵人利用，吳佩孚閉門謝客。

十八日 郭司令思演抵廣州。安慶敵五六千人與我激戰於潛山望江東北之線。夫人近作「民主主義論文」美各報競相登載。

十九日 最高主帥令劉張等部解決中牟尉氏殘敵。敵機狂炸皖江南岸東流馬當。敵二萬餘增援晉省，安邑運城敵軍竄擾被擊潰，晉南收復各縣已通郵。

二十日 豫東大水戰局沉寂。安慶江面敵艦被我空軍炸傷四艘。魯南蘇北游擊活躍，邳縣經我克復。

廿一日 臨海敵軍轉調皖西，企圖進犯信陽廣濟。我空軍炸傷四艘。魯南蘇北游擊活躍，邳縣經我克復。

廿二日 江南軍情，溧陽敵蠢動不逞，京杭我游擊活躍。美記者公會決議抵制日貨。

廿三日 大湖以東，血戰正酣。皖西敵集全力進犯，我反攻潛山順利。豫東克復中牟，尉氏，敵艦進窺馬當未逞。李部作戰有功。蔣委員長特獎三萬元。

廿四日 黃河鐵橋被敵炸毀。我挺進隊抵古北口，張家口發生遭遇戰。荻港馬當空戰，炸死敵機二架，擊落二架。

漸嚴重，油當局下令疏散婦女。中國著名女影星黃柳霜女士，在好萊塢拍賣其衣飾之一部，以全部所得，匯回祖國救濟難民。

廿五日 豫北敵增援圖犯龍海西段。我軍到達南京地區，聲勢浩大。滬訊，黃浦江發現華工浮屍。

廿六日 我空軍昨四次出動安徽、蕪湖，東流一帶，炸毀敵機約二十架炸沈炸傷敵艦十餘艘。

廿七日 馬當香口一帶激戰，我機又毀十一敵機。東流附近我空軍彈中敵艦一艘，荻港克牛頭山等要地，斃敵千餘。豫北激戰，道清西段敵增援猛犯。

廿八日 晚西前線香山激戰後克復。

廿九日 敵又在華陽登陸，馬當黃山血戰中。曲沃新綠一帶之敵，閉門困守。

三十日 中央決定七月七日爲抗戰建國紀念日。

西線無戰事，敵軍增援靈石霍縣。晉南曲沃新綠一帶之敵，閉門困守。

廿八日 晚西前線香山激戰後克復。

廿九日 敵又在華陽登陸，馬當黃山血戰中。曲沃新綠一帶